

**Хаирова Лаура Зауровна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Криминология и ее роль в борьбе с преступностью**

**Аннотация.** Криминологическая теория вооружает ученых и практических работников научными знаниями о преступности и связанных с ней явлениях, раскрывает источники и механизмы соответствующих процессов, показывает, как правильно использовать факты, эмпирический материал, как увязать его с теоретическими позициями, как построить правильную, логически стройную систему получения, накопления и обработки этого материала, как рассматривать все это с позиций целостности своего предмета. Логическое развитие криминологической мысли и криминологической науки позволяет говорить о криминологии как об общетеоретической науке о преступности, ее причинах и условиях, ей сопутствующих, личности тех, кто совершает преступления, а также о методах контроля за преступностью и борьбы с ней.

**Ключевые слова:** криминология, преступность, криминогенная ситуация.

На сегодняшний день социально-экономическая ситуация в России резко обострилась. Трудностей много, и все они рельефно выделяются на усиливающемся криминогенном фоне. В связи с этим перед российскими правоохранительными органами встала задача постоянного поиска новых, нетрадиционных, более эффективных форм профилактического воздействия на преступность. Это требует прежде всего углубления аналитического подхода к работе по предупреждению преступности, исключительного внимания к выполнению программ борьбы с преступностью в Российской Федерации.

Конституция Российской Федерации гарантирует всем гражданам России и лицам, находящимся на территории России, но не являющимся ее гражданами, обеспечение безопасности и нормальных условий проживания. Поэтому неотъемлемой частью каждодневной работы правоохранительных органов должна являться работа по предупреждению преступности.

Предупреждение преступлений – это сложный, многогранный процесс, обладающий определенными признаками целостности. Поэтому предупреждение преступности целесообразно рассматривать комплексно, выделяя его составляющие элементы. В современной криминологической науке уделяется большое внимание вопросам предупреждения преступности. Разработаны и продолжают разрабатываться различные теоретические концепции предупреждения, предотвращения и профилактики преступности.

Большое значение имеет криминология в противодействии преступности.

Формирование государственной политики по борьбе с преступностью должно осуществляться, без сомнения, с учетом проводимых и предполагаемых реформ в экономике, политической и социальной сферах, а также в соответствии с потребностями общества в ограничении негативных явлений, нарушающих его нормальную жизнедеятельность [2, с. 14].

По мнению одних ученых, борьба с преступностью – сложная, многоаспектная деятельность, самостоятельная сфера социального управления, включающая общую организацию борьбы с преступностью (анализ, прогноз, программирование, правовое регулирование, кадровое и иное обеспечение), предупреждение преступности, правоохранительную деятельность (карающую и праввосстановительную). По мнению других авторов, борьба с преступностью предполагает несколько подходов к решению проблемы «общество – преступность», и может включать в себя: контроль, нейтрализацию, противодействие, защиту и другие элементы.

На необходимость совершенствования направлений криминологической профилактики преступности в современной России указывают тенденции криминальной ситуации, складывающейся в современном российском

обществе, ситуация в последние годы продолжает оставаться достаточно сложной. Во многом это объясняется тем, что на преступность, тесно связанную со всем укладом жизни общества (экономикой, политикой, культурой, нравственно-психологической обстановкой и другими условиями жизнедеятельности), негативное влияние оказывают существующие в нем противоречия, приводящие к тяжелым криминогенным последствиям.

После мировых войн и возможных глобальных катастроф преступность становится главной угрозой современности. Преступность продолжает расти быстрее, чем численность населения, мгновенно заполняя неконтролируемые или слабо контролируемые правовые ниши. По данным обзоров ООН, преступность в мире в среднем прирастает до 5% в год при приросте населения в 1–1,2%. Увеличивается ее общественная опасность и причиняемый ею вред. Преступность все более организуется, вооружается, коррумпируется, глобализируется и интеллектуализируется, оперативно используя все достижения науки и техники для реализации своих целей.

В процессе своего исторического развития человечество использовало в основном два основных способа противодействия преступным посягательствам на права и законные интересы личности, общества, государства: наказание за совершенные преступления и предупреждение преступности [1, с. 24].

В новых социально-экономических условиях, когда криминогенная обстановка характеризуется как сложная, общество должно быть готово к профессиональной борьбе с растущей преступностью, к разработке и осуществлению реалистических, научно обоснованных комплексных общегосударственных и региональных программ по противодействию и предупреждению преступности.

Криминологическое прогнозирование одна из основных функций криминологии как науки. Как метод научного познания прогноз многовариантен. Границы прогноза состоят в пределах так называемых пессимистического и оптимистического прогнозов. Пессимистический прогноз – это наихудший (неблагоприятный) вариант развития изучаемого явления, а

оптимистический прогноз – наилучший (благоприятный) вариант такого развития.

На современном этапе развития криминология доказала свою научную состоятельность и необходимость. Известно, что только криминология в состоянии ответить на вопросы о причинах и условиях возникновения преступности, познать личность преступника как определенного социального типа, выявить механизмы совершения преступлений. В то же время криминология оставляет за собой первенство в разработке систем предупреждения преступлений.

Искоренить преступность полностью невозможно. Полагаем, необходимо создать в нашей стране такие условия, при которых будет совершаться меньше преступлений, чем в настоящее время. С экономической и социальной точки зрения это будет выгоднее, чем привлекать население к уголовной ответственности за совершение преступлений [3, с. 45].

Идея о возможности оказания влияния на преступность через социальные предпосылки ее существования, а не через общеуголовные меры провозглашается многими светилами российской криминологии. Понимая преступность как социальное явление, криминологи идут по пути ее преодоления в плоскости коренных преобразований в обществе, в сфере экономики, социальной жизни, идеологии, воспитания человека. При этом к настоящему времени существенно трансформировалось понимание целей борьбы с преступностью – от признания необходимости искоренения правонарушений к нейтрализации порождаемых преступностью социальных противоречий.

Большинство российских криминологов все больше признают необходимость комплексного планирования мер профилактики преступлений. Предупреждение преступности – задача многоплановая, комплексная, решаемая совокупными усилиями всего общества, всех звеньев его социального организма.

Негативно отражается на системе предупреждения преступности разрозненность правовых норм, относящихся к деятельности по предупреждению преступлений, несогласованность некоторых из них между собой. Это затрудняет их практическое применение. В связи с этим необходимо совершенствовать правовое регулирование предупреждения преступности в стране.

### Литература

1. Гоголева А.Я. Понятие профилактики и борьбы с преступностью // Молодой ученый. 2014. № 6.
2. Новикова Ю.В. Роль криминологической характеристики преступлений в борьбе с преступностью // Право и безопасность. 2009. № 4 (33).
3. Ходжалиев С. А. Особенности криминологического прогнозирования назначения и исполнения наказаний в виде ограничения свободы // Молодой ученый. 2014. № 15.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 1